

EL PERIÓDICO DE HOY.

POLÍTICO, LITERARIO O COMO MEJOR CONVenga.

ADMINISTRACION	SALDRÁ CUATRO VECES AL MES.	Adoncos y comunicacion
REDACCION, VICTORIA	Por un trimestre. Por seis meses. Por un año.	á precios convencionales.
	NUMEROS SUeltOS	DOS CUARTOS

ADVERTENCIA.

Por causas ajenas a nuestra voluntad no hemos concluido este trimestre con los doce números que le corresponden pero en el próximo abonaremos y procuraremos indemnizar a nuestros favorecedores.

LAS HERRERIAS DE CUEVAS.

La importancia que de día en día adquiere este distrito minero dándose á conocer por su fabulosa riqueza, y corriendo su fama de pueblo en pueblo por su inmensa produccion, nos obliga á ocuparnos sencillamente de dicho punto, y contribuir por medio de la prensa á la propagacion de noticias, que si aqui son vulgarmente conocidas, se ignoran en otras muchas partes, en las que los capitales abundan sin tener en muchos casos objeto á que dedicarlos.

Las Herrerías de Cuevas son en estos momentos un centro minero de tanta importancia que parece fantástico cuanto de allí se diga.

En antiguos tiempos, y sin ocuparnos si fueron los fenicios, los cartagineses ó los romanos quienes explotaron antes aquellos circunscritos terrenos, extraíase de las entrañas de su suelo materias de rico valor, y cuyas labores se hallan hoy espuestas á la vista en algunos puntos del cabazo y particularmente en el corte vertical de la roca, mas potente de hierros y manganesos en estado de óxidos. Fuera posible y acaso verdad, que en otras épocas posteriores se han obtenido de aquellas tierras algunas cantidades de plata con la que se fabricaban por los hijos del pais objetos de lujo que hoy guardan como recuerdo tradicional de familia, pero que nunca pasaba de un simple hallazgo ó un aprovechamiento miserable que nada tenía de verdadera explotación.

Y con tales indicios, y con la necesidad que los pueblos comarcanos sentían de utilizar todo producto que proporcionarse les pudiera, sus riquezas, vivían ignorantes ó indiferentes á tan acombrosas producciones allí existentes, hasta que la casualidad les ofreciera con la abundancia que lo ha hecho. La ciencia geológica española más platónica que especulativa, nada veía en aquella comarca: sus estudios estaban sujetos á los viajes de moda, y caminaba en direccion de los suntuosos Museos de Paris, Berlin y Viena, donde hallaba esos ricos y extraños ejemplares que la naturaleza ofrece á la humanidad. Ni los extranjeros ni los nacionales tenían un vago conocimiento de nuestras Herrerías, otro Méjico con sus poeos y colorados (1) y con una notable diversidad de formas caprichosas de plata nativa, y cuantos elementos pueden servir de fundentes para la obtencion de tan rico metal.

Mientras la ciencia viajaba por extranjero suelo; mientras se escribian excelentes obras sobre la formacion del Globo; mientras luminosas memorias y monografías vieron la luz pública y ocupan lugar preferente en los estantes de eruditos naturalistas, la casualidad y la perseverancia de algunos hombres mineros sin mas estudios que la observación práctica sobre el terreno, y el afán de adquirir con el honrado trabajo lo que la tierra esconde en sus profundidades, descubrieron filones argentíferos en las minas Union de tres y Atrevida para que muy pronto siguieran Guadalupe, Sta. Ana y otras varias, que los tienen ofrecidos y en disposición de ser muy pronto explotadas.

A tan considerable tesoro allí existente, apenas si ha respondido la ciencia sublime

(1) Elímanse así las arellas ferruginosas en la que se presenta la plata diseminada.